

Соболевская А.А., Байроченко Д.С.

ЛАГЕРЯ СМЕРТИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ НА ПРИМЕРЕ КРУПНЕЙШЕГО ЛАГЕРЯ СМЕРТИ ТРОСТЕНЕЦ

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И.Г.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Большой урон человечеству нанесла Вторая мировая война. Страшные разрушения, потери, уничтожение миллионов людей – это результат военных действий, затронувших и белорусские земли. В период немецкой оккупации в странах Восточной Европы совершались преступления против человечества, превосходящие по масштабу и жестокости все ранее известные случаи геноцида и массового уничтожения людей. Тысячи евреев, прежде всего из Германии, Австрии и Беларуси, а также принудительные рабочие из бывшего Советского Союза погибли в этих местах. Эта трагедия является неотъемлемой частью всемирной истории, истории нашей страны, нашего наследия. В свете текущей напряженной международной обстановки, мы обязаны сохранить память о погибших и пострадавших, чтобы не допустить искажения исторических фактов мировым сообществом и возможного повторения тех ужасных событий. Исторические сведения о лагерях смерти обличают преступления нацистских агрессоров против человечества и белорусского народа.

На территории Беларуси, оккупированной нацистами, было организовано около 250 лагерей военнопленных и 350 мест принудительного содержания гражданского населения. Под определением «место принудительного содержания» понимается учреждение либо территория, куда захватчики помещали людей помимо их воли, с причинением им нравственных и физических страданий (гетто, тюрьмы, концентрационные лагеря, сборные пункты для отправки на принудительные работы в Германию и др.).

Нацистские лагеря смерти были предназначены для массового уничтожения различных групп населения. В отличие от концентрационных лагерей, которые служили в первую очередь тюрьмами и каторгами, лагеря смерти были исключительно «фабриками смерти». При этом лишь ничтожная часть общего количества узников фашистских лагерей смогла выжить.

Крупнейший такой лагерь на территории Беларуси в период оккупации был создан в окрестностях города Минска. По количеству жертв он занимает 4-е место после таких крупнейших лагерей смерти, как Освенцим, Майданек и Трестинка. Согласно официальным данным, в Тростенце гитлеровцами было замучено, расстреляно, сожжено свыше 206,5 тысяч граждан разных национальностей и вероисповеданий.

Лагерь в окрестностях деревни Малый Тростенец был создан Минской полицией безопасности в конце 1941 – начале 1942 года. Этот лагерь, с одной стороны, типичен для нацистской системы уничтожения огромного количества людей, однако, имел свою особенность: он являлся комбинированным вариантом трудового лагеря и места массового уничтожения как советских военнопленных, так и местного гражданского населения, а также депортированных граждан из стран Европы. Будущие заключенные прибывали в Тростенец из Германии, Чехословакии, Австрии, Франции, Восточной Пруссии, СССР.

В октябре 1943 года немцами была проведена тайная «Операция 1005», суть которой заключалась в сокрытии следов содеянных преступлений, включая ликвидацию трупов жертв лагеря смерти.

В период 29–30 июня 1944 г. за три дня до освобождения Минска частями Красной Армии был произведен последний, массовый расстрел и сожжение 6,5 тысяч заключенных минской тюрьмы по ул. Володарского и лагеря по ул. Широкой. Спасти удалось только двоим заключенным. Всего остаться живыми за весь период существования лагеря смогли не более нескольких десятков человек.